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Schwerpunkt Sportmonitoring 2021

Sportnation mit etwas Verbesserungspotenzial
Sportpolitik Liechtenstein 
ist in Sachen Sport gut aufge-
stellt und darf sich wohl auch 
als Sportnation bezeichnen – 
dennoch gibt Verbesserungs-
potenzial. Zu diesem Schluss 
kommt das Liechtenstein-Ins-
titut im Sportmonitoring 2021.

VON SEBASTIAN ALBRICH

Liechtensteins Bevölkerung 
ist sportlich aktiv und kann 
dabei auf eine gute Infra-
struktur mit vielen Sport-

stätten und Vereinen zurückgreifen. 
Das zeigt eine Auswertung der 40 In-
dikatoren rund um den Zustand des 
Sports in Liechtenstein, die das vom 
Liechtenstein-Institut durchgeführ-
te Sportmonitoring 2021 umfasst. 
Das Bild, das sich daraus ergibt, ist 
zu grossen Teilen positiv und recht-
fertig laut Institut die Bezeichnung 
Liechtensteins als «wahre Sportnati-
on». So weisen 17 von 40 Indikatoren 
eine positive, 15 eine neutrale und 5 
eine negative Bewertung auf.
Besonders hervorzuheben sei laut 
Christian Frommelt, Direktor des 
Liechtenstein-Instituts, die Häufig-
keit, mit der Liechtensteins Bevölke-
rung sich bewegt und Sport betreibt. 
So hätte anlässlich der Sportbefra-
gung 2021 nur 4 Prozent der Bevölke-
rung angegeben, nie Sport zu treiben. 
76 Prozent sind mindestens einmal in 
der Woche aktiv. Gleichzeitig zeigen 
sich auch kaum Unterschiede zwi-
schen den Geschlechtern und Alters-

gruppen. Einzig junge Männer zwi-
schen 17 und 24 Jahren treiben häufi-
ger Sport. Etwas abgeschwächt wird 
dies durch die negative Entwicklung 
der körperlichen Aktivität bei Jugend-
lichen. So würde nur noch eine Min-
derheit an Schülern die Bewegungs-
empfehlungen der Weltgesundheits-
organisation von 60 Minuten am Tag 
erfüllen und die körperliche Aktivität 
verbüsste gegenüber 2015 einen deut-
lichen Rückgang. Liechtensteins Ju-
gendliche seien aber dennoch mehr-
mals die Woche sportlich aktiv.

Viele Vereine und Sportanlagen
Begünstigt wird der Bewegungsdrang 
der Liechtensteiner durch die hohe 
Dichte an Sportstätten im Land. So 
wurden in den vergangenen Jahren 

verschiedene Sportstätten erneuert 
und ausgebaut und wie im Fall der 
Triesner Blumenau zu einer multi-
funktionalen Sport- und Freizeitanla-
ge umgestaltet. Ein Angebot, das in 
der Sportumfrage von rund 80 Pro-
zent der Befragten als gut bis sehr gut 
bewertet wurde.
Zudem verfügt Liechtenstein landauf, 
landab über eine grosse Zahl an 
Sportvereinen. Die Zahl der von den 
Gemeinden geförderten Vereinen hat 
gegenüber 2014 sogar noch mal leicht 
zugenommen. Obwohl die Mehrheit 
der Jugendlichen mindestens in ei-
nem Sportverein aktiv war, macht 
sich in den Vereinen aber auch ein 
Nachwuchsproblem breit. Die Zahl 
ihrer Mitglieder stagniert nämlich be-
reits seit Jahren und ist teils auch 

leicht rückläufig, was auch der zu-
nehmenden Konkurrenz mit anderen 
Sportanbietern wie Fitnesscentern 
geschuldet sei. 
Die Zahl sei jedoch aufgrund der teils 
grossen Schwankungen z. B. beim 
Fussballverband auch mit Vorsicht zu 
geniessen, mahnt das Liechtenstein-
Institut. Negativ zu bewerten sei hier 
jedoch auch die starke Unterreprä-
sentation von Frauen in den Füh-
rungsfunktionen der Sportverbände. 
Eine Problematik, die auf Mitglieder-
ebene so nicht bestehe.

Corona setzt Schulsport zu
Auch im Bereich Bildung werden 
mehrere Indikatoren positiv bewer-
tet, wenngleich die Coronapandemie 
die Bewertung laut Frommelt – wie 

auch in anderen Bereichen – er-
schwere. So habe der Schulsport 
zwar leicht an Bedeutung verloren, 
gleichzeitig erfreute er sich, speziell 
auch im Bereich der Schulsportmeis-
terschaften, bis vor der Pandemie 
grosser Beliebtheit. Die wegfallenden 
Anlässe in den Jahren 2020 und 2021 
machen eine weitere Einschätzung 
des Trends jedoch zunichte. Hier 
werden erst die kommenden Jahre 
zeigen, wie und ob die Coronapande-
mie den Sport veränderte.

Arbeit soll weitergehen
Trotz teils schwankender Qualität 
der vorhandenen Daten soll diese 
laut Liechtenstein-Institut «grobe 
Einschätzung des Ist-Zustandes der 
Sportlandschaft Liechtensteins» 
auch Arbeitsinstrument für künftige 
strategische Entscheidungen im Be-
reich Sport sein. Eine Grundlage, mit 
der Sportrat und Regierung künftig 
arbeiten können. «Sport braucht gute 
Rahmenbedingungen. Hier sind wir 
auf einer guten Basis, was diese Um-
fragen erfreulicherweise zeigten», 
fasst Regierungsrätin Dominique 
Hasler anlässlich der Präsentation 
zusammen. Das bedeute jedoch 
nicht, dass man am Ende angekom-
men ist. Es sei die Aufgabe der Poli-
tik, zu prüfen, wo weiteres Verbesse-
rungspotenzial bestehe. 
Anhand dieser Daten soll nun eine 
länderübergreifende Planung der 
Sportstätten sowie einer liechtenstei-
nischen Bewegungs- und Sportstrate-
gie entstehen. «Die Daten verschwin-
den also nicht einfach in einer Schub-
lade», versicherte Hasler abschlies-
send.

Sporthäufigkeit der Bevölkerung
Sportliche Aktivität nach Altersgruppe und Geschlecht in Prozent

  Quelle: Liechtenstein-Institut, Sportumfrage 2021; Grafik: «Volksblatt», alb
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Öff entliche Räume nutzen
und über den Rhein blicken
Synergien Liechtensteins Sportinfrastruktur ist gut aufgestellt, die Nachfrage wird jedoch 
weiter steigen. Für die Zukunft empfi ehlt sich eine grenzüberschreitende Zusammenarbeit.

Die wichtigste sportliche Infrastruk-
tur in Liechtenstein bleibt der öf-
fentliche Raum. So wählen laut 
Sportumfrage 2021 rund 82 Prozent 
der Liechtensteiner die Natur als 
Bühne ihrer sportlichen Aktivitäten 
– vor den eigenen vier Wänden mit 
51 Prozent. Gerade Frauen und spe-
ziell junge (77 Prozent) würden ver-
stärkt die eigene Wohnung nützen. 
Etwas, das laut Einschätzung des 
Liechtenstein-Instituts auch der 
wachsenden Beliebtheit von Yoga 
geschuldet sein dürfte, das sich gut 
daheim betreiben lässt.
Abseits winterlicher Hänge folgen 
danach bereits die öffentlichen 
Sportanlagen und die Fitnessstudios 
auf der Beliebtheitsskala – wobei 
Letzter ebenfalls häufiger von Frau-
en und jungen Männern genutzt 
werden. Grundsätzlich bleiben die 
Befragten dabei am liebsten in der 
eigenen Wohngemeinde (68 Prozent) 
oder in einer anderen Gemeinde des 
Landes (62 Prozent). Ins nahe Aus-
land zieht es verhältnismässig weni-
ge (37 Prozent), was wiederum die 
Bedeutung einer guten Sportinfra-
struktur im Land unterstreicht.

Einbezug des öffentlichen Raums
Liechtensteins Vielzahl an Sportstät-
ten kann sich dabei laut Bewertung 
in der Sportumfrage 2021 durchaus 
sehen lassen. So bewerten diese über 
70 Prozent als sehr oder eher positiv. 
Hinzu kommt, dass in den vergange-
nen Jahren viele Anlagen gebaut, um-
gebaut oder mit Mehrfachnutzung im 
Blick erweitert wurden. Dazu zählen 
der Sportplatz Blumenau genauso 
wie die Reithalle Balzers, die Turn-
halle Mauren oder auch verschiede-
ne Pumptracks, Bewegungsparcours 
und Street-Workout-Anlagen. Gerade 
Letzter würden laut Liechtenstein-In-

stitut im Sinne der Bewegungsförde-
rung neue Anreize – gerade auch für 
Jugendliche – schaffen und beziehen 
gleichzeitig auch den öffentlichen 
Raum auf ansprechende Art mit ein.

Lücken ausgleichen
Somit bietet Liechtenstein ein gros-
ses auf den Breitensport ausgerichte-
tes Angebot. Gleichzeit fehlt es je-
doch an sportartenspezifischen 
Sportstätten mit einem Fokus auf 
Spitzensport. Wobei grundsätzliche 
Lücken im Angebot auch durch die 
eingeschränkte Nachfrage in einem 
Kleinstaat erklärbar seien. Hier emp-
fiehlt sich laut Liechtenstein-Institut 
aufgrund der Grösse des Landes eine 

grenzüberschreitende Zusammenar-
beit, um das Angebot regional aufzu-
werten. Der Blick liegt hier beispiels-
weise auf dem Campus Ostschweiz 
und der Vision eines Olympischen 
Zentrums in der Ostschweiz. Gleich-
zeitig ist davon auszugehen, dass der 
Bedarf an Sportstätten im Land auch 
weiterhin steigen wird – wie auch die 
Vielzahl umgesetzter und angedach-
ter Projekte zeigt. Das Institut unter-
streicht in seiner Auswertung jedoch 
auch, dass ungeachtet der Vielfalt an 
Sportanlagen eine gewisse «Ver-
wundbarkeit» bestehe. So könnten 
Ausfälle einer spezialisierten Sport-
stätte – durch Renovation oder Kon-
kurs – zu Engpässen führen.  (alb)

Wo betreiben Sie Sport?
Nutzung der Sportinfrastruktur der 17- bis 74-Jährigen (%)
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Sportlich und mobil

Der Drahtesel ist bislang
primär ein Sportgerät
VADUZ Fahrradfahren zählt zu den 
beliebtesten Sportarten der Liech-
tensteiner. Das bedeutet jedoch 
nicht, dass es sich auch ausserhalb 
aktiver sportlicher Nutzung ähnli-
cher Beliebtheit erfreut – so ein 
Schluss des Liechtenstein-Instituts 
aus der Sportbefragung 2021. Wäh-
rend 48 Prozent der Männer und 37 
Prozent der Frauen zwischen 17 und 
74 Jahren das Fahrrad regelmässig 
für sportliche Aktivitäten nutzen, 
sieht es für den Arbeitsweg deutlich 
anders aus. Vor allem dann, wenn 
der Arbeitsweg länger als 30 Minu-
ten dauert. Hier gaben nämlich 62 
Prozent der Männer und 70 Prozent 
der Frauen an, nie auf das Fahrrad 
zurückzugreifen. Tendenz sinkend. 
Interessanterweise wird auch der 
Weg zum Sport – sei es zum Fitness-
studio oder dem Sportplatz – im Re-
gelfall mit dem eigenen Auto zurück-
gelegt.
Etwas besser präsentiert sich hinge-
gen die Fahrradnutzung in Bezug 
auf andere Erledigungen. So wird 
das Fahrrad zumindest in der Frei-
zeit ähnlich häufig genutzt wie als 
Sportgerät. Gleichzeitig zeigt sich in 
den Datenerhebungen, dass die 
Fahrradnutzung mit dem Alter zu-
nimmt, denn gerade bei unter 
30-Jährigen sei das Fahrrad unter-
durchschnittlich vertreten.

Wohl keine Frage der Sicherheit
Dass diese Diskrepanz mit mangeln-
den Fahrradwegen oder deren Si-
cherheit in Verbindung gebracht 
werden kann, lässt die Erhebung 
nicht erkennen. Ganz im Gegenteil: 
Während die Sicherheit und Dichte 
des Radwegnetzes mehrheitlich po-
sitiv bewertet wird, fällt die Bewer-
tung von Personen, die häufiger 
Radfahren, öfters negativ aus als bei 
jenen, die selten oder nie das Fahr-
rad nutzen.

Unter Schülern gilt das Fahrrad – 
nach dem Fussweg für Primarschüler 
und dem Bus für Sekundarschüler – 
übrigens als am zweithäufigsten ge-
nutztes Verkehrsmittel auf dem Weg 
zur Schule. Die Nutzung sinke jedoch 
mit zunehmendem Alter und mit län-
gerer Anreise nach dem Wechsel in 
eine höhere Schule. Wobei Schüler 
grundsätzlich etwas häufiger Rad 
fahren, während Schülerinnen häufi-
ger zu Fuss gehen würden.

Ausbaupotenzial besteht
Angesichts dieser Ergebnisse kommt 
das Liechtenstein-Institut zum 
Schluss, dass hinsichtlich aller Nut-
zungsformen des Fahrrads in Liech-
tenstein noch Ausbaupotenzial be-
stehe. Das zeige auch der Vergleich 
mit der Schweiz, wo sich der Rad-
sport nochmals grösserer Beliebt-
heit erfreue und das Rad auch weit-
aus häufiger für den Arbeitsweg ge-
nutzt wird. Wobei hierzulande mit 
der Veröffentlichung der Volksbefra-
gung 2020 und auch mit der generell 
gestiegenen Fahrradnutzung in der 
Coronapandemie noch Veränderun-
gen möglich sind.
Gerade für die Nutzung auf dem Ar-
beitsweg sei laut Institut das grösste 
Potenzial zu verorten – wobei hier 
auch schon verschiedene Massnah-
men in den verkehrspolitischen 
Konzepten ergriffen bzw. angedacht 
wurden. Die starke Variation der 
Fahrradnutzung bei den verschiede-
nen Fahrradaktionen deute zudem 
darauf hin, dass es nicht unbedingt 
eine Frage der Infrastruktur, son-
dern auch der jeweiligen Betriebs-
kultur sei.
Als weiteren Ansatzpunkt für poten-
zielle Kampagnen identifiziert das 
Institut Erwachsene unter 30 Jahren, 
da diese – wie bereits ausgeführt – 
das Fahrrad weitaus weniger als an-
dere Altersgruppen nutzen.  (alb)
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